
DIN DEZBATERILE PARLAMENTARE TN JURUL PROIECTULUI DE 
LEGE PENTRU CONSERVAREA ŞI RESTAURAREA MONUMENTELOR PUBLICE 

(26-27 martie 1892) • 

(. . . . . . . . . . . . . . . . . .) 

O. preşedinte G. Gr. Cantacuzi
no: Discuţiunea generală este des
chisă. l.P.S.S. Mitropolitul Moldo
vei are cuvîntul. 

l.P.S.S. Mitropolitul Moldovei 
şi Sucevei: D-le preşedinte, d-lor 
senatori, am cerut cuvîntul în aceas
tă chestiune care în aparenţă se 
pare foarte simplă, dar în esenţa 
ei, în realitate, este foarte serioa
să; cel puţin după noi clericii, după 
noi aceştia care am deschis ochii 
în biserică şi în şcoală, această 
chestiune nu este aşa simplă cum 
se pare şi cum se arată. Aceasta 
atinge fondul pe care stă biserica 
şi religiunea. Mă aştept la protesta
ţiune din partea D-lui rapor
tor. ( ... ] 

D. raportor zice aici în ra
port: «restaurărei monumentelor 
nemişcătoare şi mişcătoare, publi
ce şi private, care, pentru interesul 
lor istoric sau artistic, merită a li 
clasate printre monumentele publi
ce sau naţionale.» 

Nemişcătoare?! Ce monumente 
publice avem altele decît bisericile 
noastre cele bătrîne, cele din ve
chime, cele de sute de ani care sunt 
întemeiate de fericiţii ctitori şi do
natori, domni şi boieri bogaţi, frun
taşii jării? 

Care sunt acele monumegie miş
cătoare? Negreşit, spune D. rapor
tor mai jos, că sunt cărţi de prin 
monastiri şi biserici, cărţi şi man.us
cripte particulare sau risipite prin 
jări străine, mucezite şi roase de 
şoareci, ori atinse de flăcări. Flă
cările se întîmplă să distrugă; dar 
din mila lui O-zeu astăzi am ajuns 
să punem mîna prin ştiinţă şi pe 
lulgerile cerului şi mai avem şi 
pompieri care sunt în stare cu in
strumentele lor, să ne apere de 
loc, cu toate că adesea se întîmplă 
să ajungă la loc cam tîrziu. Dar roa
se de şoareci, cum? Şi întreb pe 
D. Tocilescu, raportorul, om deş
tept, cu ştiinţă, iubitor de monu
mente, arheolog, oare roase erau 
acele manuscripte luate de la mo
nastirea Bistriţa, de lîngă Piatra, 
j udejul Neamţ? 
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Dar cine le-a păstrat aceste mo
numente mişcătoare, precum sunt 
cărţile vechi, dacă nu bisericile? Ci
ne le-a păstrat dacă nu călugării 
care sunt astăzi puşi la index? Eu 
cînd am auzit că acele maouscripte 
s-au luat de la monastirea Bisi1'ifa 
atunci am zis, de ce nu luaji şi cru
cile de piatră de la biserici, căci 
sunt vechi şi ele, şi mulre încă de 
la ctitori? 

Apoi, aşa se conservă monu
mentele vechi? 

Dar unde s-a păstrat istoria jării 
dacă nu în biserică, şi acum D. ar
heolog voieşte să pună mîna pe 
toate? 

O. Gr. Tocilescu: Absolut nimic 
nu e din acestea. 

1.P.S.S. Mitropolitul Moldovei: 
Daţi-mi voie; se zice să se facă in
ventariu [„.) Eu vorbesc un langa
giu simplu; dar mai văd şi altce
va, văd că chiar cînd se vor găsi 
pe la particulari asemenea obiecte 
de artă, comisiunea, care se va în
sărcina cu treaba aceasta, să le cau
te şi pe la particulari? 

Eu cînd am auzit lucrul acesta 
am tîirit în sus; apoi eu, păcatele 
mele, cere din copilărie n-.am adu
nat bani, ci am strîns cărfi şi am 
vreo două, trei odăi pline de cărţi 
şi am şi la laşi vreo 10 dulapuri, 
şi toate sunt destinate să le las la 
Academie, acolo unde D. Tocilescu 
este membru. [„.) Apoi bine este 
să vină la mine un D. comisar şi 
să-mi zică: dar bine, Sfinţia Ta, cum 
mai fini lucrurile acestea? Trebuie 
să le luăm. 

Eu vă spun, O-lor, că m-am miş
cat şi m-am scandalizat de lucrul 
acesta, şi de va li trebuinţă să zicem 
mai mult, vom zice, însă mă cred 
dator, din capul locului, să spun 
că eu unul, şi cred că şi ceilalţi con
fraţi ai mei Prea Slinji Părinţi vor 
protesta dimpreună cu mine contra 
acestei legi, pe care nicidecum 
n-o putem primi. [ ... )Apoi cînd ve
dem că vine să se prezinte ase
menea lege, nu sunt în drept să 
zic că se va face cu lucrurile din 
bătrîni cum văd că se face cu bi
sericile? Biserici le sunt lucruri de 
artă; s-a luat averile, prea bine, nu 
zicem nimic. Statul are nevoie de 
multe sute de milioane; dar acele 
biserici şi monastiri au drept la 

existenta lor prin averea lor pro
prie, pe care ele au păstrat-o sute 
de ani, pînă în zilele noastre. As
tăzi însă s-au lăsat în voia întîmplă
rii. Nu trebuie puşi nişte oameni 
capabili, care să fie răspunzători şi 
acei care calcă datoria lor şi nu în
grijesc nu trebuie să fie traşi la răs
pundere şi pedepsiţi? Bisericile 
acelea dar trebuiesc păstrate ca 
monumente naţionale cu toate ale 
lor. Şi eu unul nu pot să am mai 
multă încredere în acei domni care 
vin de le iau cele mai scumpe 
odoare ctitoriceşti sub diferite pre
texte şi cuvinte, decît în acei ser
vitori ai altarului cărora, după le
gile jării, în toţi timpii le-au fost 
încredinţată conservarea lor. 

D. raportor Gr. Tocile-
scu:(.„) Chiriachul Moldovei a de
clarat că legea e periculoasă pen
tru existenţa bisericii române căci 
nu ar avea în sine altă tendinţă de
cît de a despuia lăcaşurile sfinte 
de preţioasele odoare strămoşeşti 
şi a le îngrămădi la museul Statu
lui; şi cînd mi-am permis să-l în
treb: de unde dedus-a aceasta! Din 
raportul meu? Din proiectul de le
ge?, P.S.S. a zis: «Dar ce însemnea
ză inventarul general prevăzut în 
proiect?» [ ... ) I nventari ul general 
nu are destinaţia să adune în mu
seu odoarele bisericeşti, ci numai 
să înregistreze toate monumentele 
nemişcătoare şi mişcătoare din în
treaga lară care merită, pentru va
loarea lor istorică sau artistică, să 
fie păstrate şi restaurate. [„.) pro
iectul de lege pentru conservarea 
monumentelor, departe de a fi o 
primejdie, este absolut trebuincios 
pentru păstrarea puţinelor monu
mente arhitectonice şi tesaure ar
tistice ce a mai rămas din vălmăşa
gul vremurilor şi din incuria oame
nilor. [.„) D-lor, este cunoscut tu
turor celor care se ocupă cu istoria 
şi literatura română că bibliotecile 
şi museele din străinătate, ca şi co
lecţiunile particulare din jară şi de 
peste hotare, posedă un mare nu
măr de manuscripte, de cărţi şi de 
obiecte ce făcuse o dată parte din 
dota monastirilor şi bisericilor 
noastre. Cum au pornit ele peste 
graniţă? Cine a făcut trafic cu ele 
şi cine încă le trafică? 

Astfel, cel mai vechi manuscris 
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;Javonesc din Moldova, de pe la 
1400, de pe timpul lui Alexandru 
I/odă cel Bun, a rătăcit tocmai la 
.ondra în British Museuml Tot aco
o, un alt manuscris, evangheliul de 
Je la mijlocul secolului al 
KVl-lea, cum şi alte preţioase cărţi 
;i manuscripte dar la Oxford, la 
f.Aunich, Viena, şi Praga, la Odesa, 
(iev, Moscova şi Petersburg, mai 
a toate monastiri le şi schituri le din 
nuntele Athos, cîte manuscripte 
Jreţioase din suta XV-XVI 11 nu 
;unt luate de la monastirile din 
f.Aoldova şi Ţara Românească? 

Numai la Moscova, în 1877, eu 
1m găsit peste 70 asemenea ma-
1uscripte în museul Rumiantzov, în 
Jiblioteca Sinodală, în bibliotecile 
:erkaski, Undolski, Gludov, Uva
·ov, în biblioteca ministerului de 
!xterne şi altele. Ba la museul Ru
niantzov am găsit manuscriptul 
Jreţioasei cronici romaneşti a lui 
f.Aoxa Călugărul, scrisă la începutul 
;ecolului al XVI 1-lea în mănăstiea 
:ozia de peste Olt, manuscript pe 
:are în 1859 îl luă de acolo călă
·orul rus Gregorovici, ca să-l hă
•ăzească museului menţionat. Cîte 
1lte codice şi documente vechi 
fo-ale noastre n-or fi existînd aiu
·ea, cînd avem dovezi că bilioteci 
intregi au dispărut din monastiri, 
impreună cu vase sacre şi veşminte, 
din care unele au nimerit pînă în 
sudul Dalmaţiei, la monastirea San
ia, lîngă Cattaro, la Cruşedol, în 
Serbia şi aiurea? 

Dar nu numai răul acesta a des
puiat monastirile noastre de zes
~rea ctitoricească; a fost şi lipsa 
de interes anlicaric şi de pricepere 
din partea egumenilor vremii, care 
pentru diferite trebui nje au preîn
noit obiectele vechi cu alt:Te 
noi; ba chiar a prefăcut în monedă 
sunătoare, în lacîmuri de masă, în 
vase şi lipsii, cele mai prejioase 
modele de orfăurărire medievală . 
Dovezi? Avem destule [ ... ] 

Aceste exemple le-am putea în
suti, căci nici o monastire nu po
sedă astăzi un adevărat inventariu, 
ci numai o simplă şi inexactă ca
lagrafiere a tuturor obiectelor [ ... ] 

O-lor senatori, mi-ar trebui cea
suri întregi ca să epuizez cestiunea 
care ne preocupă, şi cu cazuri con
crete, constatate de visu, să zugră
vesc halul la care a ajuns monastiri
le, bisericile, monumentele noastre 
sub raportul conservării lor. [„.] 
Dacă după această amănunjită 

expunere reiese învederat că sta
rea actuală de lucruri, în ce pri
veşte conservarea monastiri lor şi 
bisericilor, nu mai poate fi lăsa
tă, că obiectele de prej ale acestor 

locaşuri trebuiesc inventariate spre 
a fi mai bine păstrate, apoi pro
iectul de lege e foarte la timp venit 
şi urmează să-l votăm cu toţii. 

Dacă pretindem că suntem un 
Stat cultural, atunci cată să ne su
punem la condiţiunile ce comportă 
un Stat cultural. Ştiji că suntem mai 
prejos decît Turcia şi Japonia pe 
terenul conservării monumentelor? 
Nu există Stat în Europa care să 
nu aibă o lege protectoare a mo
numentelor. [ ... ] Noi vrem oare să 
rămînem mai inderet şi decît Sta
tele asiatice? Nu mai voim a avea 
nici o legătură cu trecutul? Moş
tenirea părintească s-o lăsăm a se 
risipi în vînt, şi să părem înaintea 
viitorimii că am trăit străini în pro
pria noastră ţară? 

Monumentele, domnilor, nu fac 
numai pe un popor să trăiască, dar 
îl fac să reînvieze. [ ... ] Monumen
tele întreţin legătura prezentu lui 
cu trecutul. A le păstra, a le apăra 
de stricăciuni şi a le restaura con
servîndu-le forma şi spiritul lor, es
te dovada cea mai puternică de 
treapta înaltă culturală pe care stă 
un popor. Cu cît conştiinţa acestei 
legături cu origina sa şi cu trecutul 
este mai vie în sufletul unui popor, 
cu atît dorinţa lui pentru conserva
rea monumentelor este mai ener
gică şi mai generală. Ferice de po
poarele care supraviejuiesc catas
trofelor prin nepieritoarele pro
ducţiuni ale geniului lor artistic. Ele 
trăiesc şi ,după moarte, iar numele 
lor deşteaptă amintirile cele mai 
frumoase, cele mai nobile ale idea
lului omenirii. Aşa au făcut Gre
cii, aşa au făcut Romanii, şi noi sun
tem urmaşii Romanilor. 
(Aplauze) 

D. ministru al cultelor şi lnstruc
tiunli publice •: O-lor senatori, ni
meni nu poate să regrete mai mult 
decît mine că discuţiunea acestei 
legi, cerută de atîjia ani, propusă 
în mai multe rînduri, şi asupra că
reia nu pot nici măcar să-mi iau me
ritul nici că am inventat-o, nici că 
cel dintîi v-am propus.-o D-voastre, 
că această discuţiune s-a schimbat 
în şedinţa de ieri, într-un fel de 
dezbatere asupra chestiunii rapor
turilor dintre Stat şi Biserică, dez
batere care nu era nici la timpul 
ei venită, nici la locul ei adusă. 

N-a fost vorba, şi nu poate fi vor
ba ca, cu ocaziunea acestei legi să 
se limpezească raporturile dintre 
Stat şi Biserică. [„.] O-lor, care este 

• Take lonescu-(n . red.) 

scopul acestei legi? Nu este vorba 
nici de perchezijiuni, nici de a şti 
dacă Statul are drept sau nu să dis
pună ca obiectele vechi, proprieta
tea sa, să se păstreze sau nu la mu
seu [„.] nu este vorba de nimic din 
toate acestea, ci e vorba numai de 
un singur lucru, de a se pune sub 
un regim egal deosebitele monu
mente istorice sau artistice, monu
mente care, chiar cînd sunt pro
prietate particulară, sunt mai înain
te de toate naţională, căci ele sunt 
martorii gloriei trecute şi gajul stră
lucirii viitoare. [„.] 

Noi fajă de biserică nu am simjit 
nevoie să vă cerem drepturi noi, 
dar iarăşi am fi culpabili să renun
jăm la un drept existent. Nu este 
vorba de a restaura toate monu
mentele, ci de a le alege pe cele 
ce reprezintă mai mult gloria stră
bună, fie din punctul de vedere al 
frumuseţii artistice, fie din punctul 
de vedere al interesului istoric, de 
a le restaura pe acelea cu tot luxul, 
cu toată splendoarea cuvenită şi de 
a abandona pe celelalte. 

Acesta e spiritul legii; dacă le
gea nu spune care monumente sunt 
de restaurat, este pentru că nu 
acesta este scopul legii; noi pînă 
acum nici nu ştim care sunt monu
mentele de restaurat, noi nu avem 
nici un catalog general, şi de aceea 
am pus o dispoziţie în proiectul de 
lege, care prevede că se va înscrie 
în buget o sumă cu care să se facă 
o asemenea lucrare prealabilă de 
clasare a monumentelor istorice şi 
artistice, a monumentelor naţionale 
- ca să întrebuinţez un cuvînt care 
să le cuprindă pe toate. Cînd se 
va face catalogul acestor monu
mente, atunci încetul cu Încetul şi 
după măsura de care dispune ţara, 
se vor restaura monumentele noas
tre istorice . S-a restaurat Curtea 
de Argeş, S-fii Trei Ierarhi, se· vor 
restaura Curtea Domnească, Mitro
polia, din Tîrgovişte, Sf. Dumitru 
din Craiova, Stavropoleos d in Bu
cureşti, şi se vor restaura şi mai 
multe în măsura în care vor creşte 
forţele de producţie ale acestei 
ţări . Căci, O-lor senatori, dacă e ne
voie să ne gîndim la suvenirurile 
trecutului, trebuie să ne gîndim şi 
la nevoile prezentului, ca să asi 
gurăm viitorul . (Aplauze) 

D. G. Panu: O-lor senatori, încep 
prin a spune că n-am luat cuvîntul 
ca să combat legea şi mai cu seamă 
spiritul acestei legi . Legea este mi
nunată din toate punctele de ve
dere, prin urmare nu voi face decît 
cîteva observaţiuni de detaliu [„ .] 

O-lor, care este geneza acestei 
legi? Geneza acestei legi nu pw 
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cede din faptul că Cetatea Neamţ 
era expusă la risipă şi · dărăp1na
re, de exemplu, nici că cutare sau 
cutare odor artistic p9ate să piară; 
nu, legea aceasta are o origine mai 
militantă şi mai gravă , dacă 
voiţi; este felul cum de cîţiva ani 
se face restaurarea monumentelor 
artistice publice, naţ i onale, sau mai 
bine, istorice, este felul acela de
testabi l şi condamnabil care a făcut 
ca lumea să se gîndească la acest 
lucru. [ ... ] D . Tocilescu spunea cu 
drept cuvînt că în cursul veacurilor, 
bisericile şi monumentele nu numai 
că nu s-au restaurat , dar nici nu 
s-au păstrat. [„.] dar acum îmi veţi 
spune că tocmai cu proiectul de fa
lă venim să aruncăm un văl de re
gret asupra trecutu lui şi să începem 
a avea mai multă îngrijire şi inteli
genţă în restaurarea şi repararea 
monumentelor. 

-
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l.P.S.S. Mitropolitul Moldovei: 
Am declarat că sunt împotriva 
acestei legi , o repet pentru a treia 
oară [„.] noi, clerul şi biserica, do
rim conservarea bisericei pentru 
interesul naţional. 

D. preşedinte: [ ... ] Se pune la 
vot legea în total cu bile. 

D. preşedinte, G. Gr. Cantacu
zino: O-lor, rezultatul votululu i 
este: 

Votanţi .......... . 72 

Majoritate reglementară . .35 
Bile albe . .65 
Bile negre . . . . . . . . . 7 

Senatul a aprobat proiectul de 
lege. 
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